

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

POSTUL

Unul dintre cele mai eficace mijloace practicate și instituite de Mântuitorul, în vederea posibilității unei cât mai ușoare emancipări din jugul în care ne ține preocupările materiale, este postul. În sensul strict al cuvântului avem a-l reduce la o înfrânare benevolă a impulsului natural, spre mâncare și beutură, în scopul unei perfecționări morale.

După natura lui, postul aparține domeniului virtuții temperării, virtute care dă posibilitate sufletului să se elibereze de sub stăpânirea imboldurilor naturale materiale, supunându-le pe acestea din urmă intereselor superioare spirituale. Această subordonare însă nu-i posibilă, decât prin benevola abținere dela gustarea din plin a bunurilor materiale și a reținerii dela mâncare. În ultima direcție distingem diferite măsuri de abținere după scopul urmărit.

Prin practicarea acestei virtuți scoatem în evidență două momente și anume:

a) Reținerea dela gustarea bunurilor permise înseamnă, că aceste bunuri le considerăm numai drept un mijloc care urmărește un scop mai înalt. Mâncăm și bem nu fiindcă acesta este scopul vieții și străduințelor noastre, ci fiindcă prin mâncare ne întreținem corpul, care are o menire superioară dată lui de D-zeu.

b) Reținerea benevolă exprimă setea noastră după o viață spirituală superioară, după perfecțiune. (Thoma de Aquino: S. Th.). Importanța acestui mijloc pentru afirmarea vieții spirituale în general și a celei creștine în special este accentuată în repetite locuri și forme atât în Noul cât și în Vechiul Testament.

Postul pregătește sufletul pentru lupta

contra împărăției materiale spune Pavel în I. Cor. 9, 27; II. Cor. 6, 5:

Îl luminează pentru a putea pătrunde vecinicele adevăruri divine (Dan. 10, 12). Îl eliberează de fantoma pedepsei care urmărește pe cei păcătoși (Joil 2, 12):) Îl face părtaș la opera de pocăință a Mântuitorului (Sal. 5, 24).

Pregătește în fine pe încetul acea putere de autostăpânire, (cel mai vajnic contrar al pasiunilor) care este temelja vieții spirituale superioare.

Și cu toate aceste puteri proprii postului, azi e practicat de puțini creștini în special la orașe. Un fapt care constituie un punct întunecos în lumina vieții spirituale. Trebuiește eliminată această pată și reintrodus postul acolo unde nu mai constituie o preocupare temporală, cel puțin în viață, dacă nu pentru excelentele lui rezultate aduse în trecut, atunci pentru motivul că este instituit de D-zeu și impus printr'o lege divină.

În primul rând legea naturală, presupune necesitatea postului, în timp ce pretinde cu strictețe păstrarea unui echilibru între viața spirituală și corporală, ba cei mai mult și pocăința pentru abaterile morale.

Omul în primul păcat prin gustarea oprită a refuzat recunoașterea absolutei stăpâniri divine, iar ca pedeapsă a fost dat morții. Și în omul mântuit rămâne năzuința de opoziție a naturii în contra spiritului și în contra lui D-zeu, provenită din aceleași împrejurări, în cari s'a petrecut și prima neascultare.

Își găsește afirmarea acest adevăr și în constatarea că la toate popoarele vechi a existat într'o formă oarecare conștiința necesității aducerii de jertfe pentru iertarea păcatelor aducătoare de grele pedepse, necesitatea abținerii dela beutură și mâncare pentru anumite timpuri.

Grija de a practica abținerea, exprimată

în legea naturală, o găsim și în a 9-a și în a 10-a poruncă a „Decalogului“, căci fără de o slăbire oarecare a înboldurilor simțurilor, potrivit spiritului, este imposibilă restabilirea echilibrului dintre trup și suflet. Pe lângă cele amintite postul trebuie privit și ca o datorie morală-religioasă, cât timp este un moment participant la cultul divin, și necesar la curățirea sufletului și trupului în vederea primirii sf. jertfe.

Privit postul din cele două puncte de vedere, ca o datorie morală și una religioasă, practicarea lui nu prezintă interes numai pentru singurii indivizi, ci pentru întreaga societate umană.

Precum întreaga societate este inficiată, cu otrava păcatului primului Adam, trebuie ca prin pocăință generală, prin participarea tuturor membrilor la marea operă a pocăinței inițiată de Mântuitorul, al doilea Adam, să se vindece.

O practică cu un caracter atât de universal însă trebuie regulată printr'o poruncă pozitivă lăsată comunității religioase. V. T. leagă pe poporul ales de o disciplină în ceea ce privește postul, disciplina codificată în Lev. 16, 29; 23, 27—29; Num. 29, 7, I. Sam. 14, 24; Iov. 3, 5; Est. 4, 16, II. Esdr. 9, 1; Ioel. 2, 12.

Moise și Ilie ținură posturi de câte 40 zile, cari prefigurează postul ținut de însuși Mântuitorul. Urmând îndemnul și poruncii date de întemeietorul ei, biserica creștină obligă prin porunci pe fiii ei să țină posturile. Canoanele apostolice, sinoadele cele mai vechi, vorbesc despre posturile dictate de poruncile divine.

Sf. părinți deasemenea amintesc de practica posturilor în biserică, reducându-le la primele începuturi ale vieții creștine. Nu fu oare tot o poruncă când apostolii întruniți în Ierusalim recomandă creștinilor postul (Fap. ap. 15, 28, 29).

Natural ca biserica să nu dispună în toate timpurile aceleași măsuri privitoare la post, sunt necesare uneori și anumite abateri dela norma generală. După ființa și trăsăturile lui fundamentale postul rămâne însă o datorie pentru mireasa (biserica vie) până la unirea ei vecinică cu mirele așteptat (Mântuitorul). (Mc. 2, 20).

Muntean.

Două scrisori mult grăitoare.

Prea Sfinția Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan, în ziua de 2 Febr. c. a primit următoarea scrisoare dela dl Dr. Dim. A. Olariu, farmacist în Cluj, str. Regina Maria 9:

„Ca prinos de mulțumire pentru ajutorul ce bunul Dumnezeu mi-a dat întotdeauna, la realizarea gândurilor bune ce m'au însuflețit, respectuos Vă rog să primiți, Prea Sfințite, un *modest obol de 15.000* (cincisprezece mii) *Lei*, pentru fondul de zidire al Catedralei din Cluj.

Fie ca slaba mea contribuție să fie un îndemn și pentru alți credincioși Români, cari văd frumoasa Catedrală neisprăvită, îndreptând cupolele spre Cer, cu brațe desnădăduite, și ale cărei clopote, atât de armonioase, recheamă continuu la strămoșeasca credință, care ne-a dat țaria neamului și fără care nimic nu se poate face pe lume.

În același timp, donez pentru noua Biserică ce se va face în Cluj, la apelul P. C. Sale protopopul N. Vasiu, cinci mii Lei, iar din partea surorii mele o miie“.

La această scrisoare P. Sf. Sa a trimis următorul răspuns:

„Scrisoarea On. Dtale, cu darul de 15.000 Lei, în scopul terminării Catedralei noastre, — ne-a umplut inima de bucurie.

Am constatat cu plăcere, că tot mai sunt creștini buni, tot mai sunt în rândurile fruntașilor noștri, suflete curate și inimi de aur, cari văd eforturile noastre, văd greutatea ce întâmpinăm în realizarea planului măreț, de a avea în inima Ardealului, nu numai un loc de închinare, atât de necesar, ci și a ne scoate în evidență, față de trecutul atât de dureros și vitreg care-și înfipsea ghiarele și în trupul și în sufletul bisericii și neamului nostru.

Dumnezeu bunul să-Ți răsplătească această jertfă, indoit, însutit și înmiiit, și să reverse întreg darul său bogat asupra vieții dvoastre familiare, ca să puteți face binele unde e lipsa mai mare și mai arzătoare“.

O apreciere străină.

În anul trecut biserica românească din România s'a bucurat de vizita alor 2 profesori dela Facultatea de Teologie protestantă de pe lângă Universitatea din Strasbourg. Acești doi profesori de mare renume științifică, dnii H. Strohl și Will, având misiunea de a lega firul unei colaborări între facultățile de teologie din Europa centrală și facultățile franceze s'au oprit pentru câțva timp și în Cluj, găzduiți fiind la P. S. Sa Episcopul Nicolae.

Despre constatările lor în țările Europei centrale, dl H. Strohl publică un interesant articol în revista „Logos“ din București, iar în ce privește Biserica ortodoxă din Cluj scrie următoarele:

„În Cluj, P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan ne-a primit ospitalier la reședința sa. Ne-a dat apoi informații multe despre situația actuală a Bisericii ortodoxe din Transilvania și am putut constata că preocupările creștinilor sunt aceleași pretutindeni. Am vizitat și Academia episcopescă (teologică!) și am câștigat nădejdea că'n viitor vor veni mulți dintre studenții chemați la profesorat sau alte funcțiuni superioare, să-și completeze studiile la vre-o facultate franceză. Am avut prilej să constatăm grija P. S. Sale de a întreține relațiuni cordiale nu numai cu facultățile din străinătate, ci și cu bisericile protestante din Cluj, în vederea asigurării coordinării oricărei influențe creștine ce s'ar putea exercita asupra diferitelor părți ale populației și de a contribui la pacificarea spiritelor într'o țară, în care puterea dela minoritatea ungară a trecut la majoritatea română“. (Logos, 1928 I. 2).

*

Constatările dlui Strohl prezintă o importanță capitală. Acești 2 profesori, venind în România, nu s'au oprit, pentru a culege informații și a observa, decât la Oradea-Mare, Cluj și București. Celelalte două orașe sunt privite din diferite puncte de vedere. Clujul, centru universitar românesc în mijlocul unei tradiții culturale minoritare, le oferă însă prilej să se infor-

meze într'o altă direcție. Voiau să cunoască aici atitudinea Bisericii ortodoxe față de bisericile minoritare și mai ales puterea de afirmare a bisericii noastre în raport cu cele minoritare.

Precizările dlui Strohl sunt concludente și nu ne putem decât mândri că Biserica ortodoxă din Cluj a știut să dobândească această apreciere străină. V.

Legea talionului și legea iertării

Înțelegerea strâmtă și spiritul îngust, ce caracterizau pe Fariseii și explicatorii Legii Vechi, în timpul din urmă luaseră o proporție atât de vastă și detestabilă, încât se denaturase aproape cu totul spiritul adevărat al Legii divine — menită să arate calea cea adevărată prin labirintul veacurilor și să conducă la noile lumini, ce aveau să lumineze lumea, trezindu-o din noaptea păcatului, la viața cea nouă făurită din dragoste și dreptate.

Ună concepția aceea greșită, fruct al unor străduinți egoiste, deci lipsite de grația dumnezeiască — a fost un pericol continuu pentru însași integritatea și caracterul divin al Legii mozaice.

Acea preocupare falsă a culminat în aplicarea rigidă și strictă a formulei: „Dinte pentru dinte; ochiu pentru ochiu“. Formulă cunoscută astăzi sub numirea de: Legea talionului.

Era ceva neobicinuit în sufletele acelor cari bagatalizaseră Legea atât de mult, reducându-o la un formalism sec, încât făceau rugăciuni la colțurile străzilor, ca să fie văzuți de oameni; își puneau cenușă pe cap, ca să se arate că postesc și făceau acte de binefacere ca să fie văzuți și laudați de oameni.

Era o dorință de mărire ne mai văzută până atunci și o ură față de tot ce nu favoriza interesele meschine a acestei clase, ajunse fără simț moral și lipsită de suportul sfințeniei și al demnității.

Acest fel de viețuire purta stigmatul unui rău ce devenise cronic în acel timp; rău ce avea să-l înlăture cu deplină majestate Mesia, cel vestit prin secolii de proroci, care a ridicat cu acea ocazie vălul ipocri-

ziei și a înfățișat, celora „cari aveau ochi de văzut“, în toată goliciunea lui idolul, căruia mulți i-se închinaseră și în ale cărui cărări umblaseră atâta timp.

Antiteza atât de disperată înfățișată de Mântuitorul, a fost și va rămâne un avertisment continuu pentru acei ce și-au uitat sau își vor uita înalta chemare: de a fi bine plăcuți lui Dumnezeu.

Isus, Mântuitorul a spulberat acele preocupări viclene, atât prin biciul de care a uzat în templu..., cât și prin sfințenia cuvântului și a faptelor sale; căci le făcea toate acestea, ca unul ce avea putere...

El a oferit lumii în locul legii rigide și nemiloasă: legea iertării și a iubirii desăvârșite. În locul ipocriziei și a ambiției oarbe: sinceritatea și umilința.

... În clipe de grea cumpănă a vieții Mântuitorul ne spune tuturor: „învățați dela Mine, că sunt blând și smerit cu inimă“... Și ce e mai mult, acelora cari îi sfășiau capul, fixind pe el cunună de spini, în semnul celui mai desgustător dispreț; ca și acelora cari Îl pironneau pe cruce străpungându-l cu piroane mâinile și picioarele; le adresează cuvintele iertării supreme: „Iartă-le lor Doamne, că nu știu ce fac!“...

E ceva atât de mareț și sguduitor în întreagă atitudinea Mântuitorului, încât nu e de mirare că chiar un păgân, după ce asistă la moartea Sa — la care se sgudue întreg pământul — exclamă, pătruns de o revelație deosebită: „Cu adevărat Fiul lui D-zeu a fost acesta!“...
Sofroniu Bulz.

⌘ **CONFERINȚE PREOTEȘTI ȘI CERCURI RELIGIOASE** ⌘

Conferința catehetică de toamnă a preoților tractului Lupșa.

Conferința catehetică s'a ținut în *Sălcuia-de-jos* în 29 Oct. 1928.

După invocarea Duhului sfânt, preoțimea trece în o sală de învățământ a școlii, unde venerabilul protopop V. Gan prin o cuvântare acomodată arată rostul întrunirii și declară ședința de deschisă.

I. După constituirea biroului, conform programului, pr. Șpan dă cetire studiului „*Catehizarea tineretului în parohie*“. Confe-

rențiarul constată că starea catehizării tineretului dela școlile primare e în decadență îngrijorătoare; aceasta e provenită nu atât din vina preoților, cari și azi ca și în timpurile vechi își îndeplinesc în bună parte datorința față de tinerile generații, ci mai mult din vina statificării școlilor și învățământului, sistem nenorocit educativ al Ministerului Instrucțiunii, care pune mai mult pond pe cultură și nu pe religiositatea și moralitatea poporului român. Rodele despărțirii școlii de biserică se văd, atât de noi cei de jos, cât și de cei de sus. Cum și în ce chip s'ar putea din nou restatornici influința bisericii asupra creșterii tineretului din școlile primare a fost punctul culminant de discuție asupra conferinței, la care a luat parte aproape fiecare preot, spunându-și părerile și experiențele. La urma discuțiilor, președintele resumă părerile membrilor conferinței în următoarele hotărâri, pe cari conferința le primește cu unanimitate.

1. Pentru ca preoțimea să se familiarizeze cu chestia catehizării se va deschide în „Renașterea“ o rubrică în care se va tracta din partea tuturor preoților dela sate și orașe, în mod practic chestia catehizării și propunerea religiei în școlile primare.

2. Sf. Sinod să-și ia angajamentul pentru tipărirea de manuale bune pentru propunerea religiunii în școlile primare, mai ales, că azi nu avem, cum aveam în timpurile vechi, manuale speciale pentru propunerea religiei, cari sunt, nefiind corespunzătoare.

3. Aceste manuale să fie puse la îndemâna preoților și învățătorilor cât de curând, iar până atunci să fie stabilit printr'un circular, tot materialul religios prescris de a se propune în școlile primare; și aceasta să se facă la începutul fiecărui an. Se va arăta în instrucție și metodele după cari are să fie propus fiecare material.

4. Conferința constată cu regret, că preoțimea nu poate executa ordinul autorității în ceea ce privește propunerea religiunii și din cauza orariului fixat de Ministerul Instrucțiunii în care clasele își au orele de religie, nu într'o anumită zi, ci preterate printre celelalte ore. Se va putea executa ordinea superiorilor pentru propunerea religiunii cu succes numai atunci, când orariul va fi întocmit așa ca să dea preo-

tului putința să aibă o anumită zi numai pentru studiul religiunii cu toate clasele; astfel va putea merge la propunerea religiunii, și în parohia proprie, și la școala din cătun, sau din vre-o parohie administrată. De aceea conferința cere V. Cons. Eparhial a pune în discuție chestia propunerii religiunii, dând clarificări în privința aceasta, elevii să nu rămâie fără instrucțiunea religioasă, din cauza că preotul nu se poate conforma orarului, iar învățătorul nu e obligat.

5. Conferința până la tranșarea într'un chip salutar a propunerii religiunii în școlile primare — cere ca Ministrul Instrucțiunii să introducă la școlile primare orele de moralizare a elevilor, precum a făcut și la licee cel puțin $\frac{1}{2}$ zi, la aceste ore să fie obligat a lua parte pe lângă preot și învățătorul.

6. Pentru a putea cunoaște preotul toate opurile ce apar în chestiunea catehizării, autoritatea bisericească este rugată a publica toate opurile ce vor apărea.

II. *O altă chestie din programul conferinței, care au fost tractate e chestia alcoolismului pe sate.* Acest flagel, care s'a lătit atât de tare, și care ruinează populația moralicește și materialicește, a fost discutat cu viu interes din partea membrilor conferinței, cari constată cu plăcere, că lupta începută din partea preoțimeii contra alcoolismului a adus roade îmbucurătoare, scăzând numărul bețivilor. Conferința invită preoțimea, ca lupta începută și încă cu rezultat, să continue și mai departe. Scumpirea alcoolului și închiderea crâjmilor să fie menținute și pe mai departe, ca un mijloc bun pentru stârpirea betiei.

III. Dl președinte protopop Vasile Gan prezintă conferinței raportul său asupra studiului în care se află pertractările de tipărire a „Memoriului unui Duhovnic“ decis a se tipări din partea conferinței preoțești, ca proprietara opului.

Conferința ia la cunoștință cu plăcere cele raportate de președinte și mulțamește Ven. Cons. și Prea Sfinției Sale Episcopului pentru promisiunea dată conferinței de a ajuta desfacerea acestui op. Pr. Șpan face propunerea și conferința aprobă a se interveni și la Ministerul Cultelor, îndată ce opul va fi tipărit pentru a cumpăra un nu-

măr oarecare de exemplare din aceasta lucrare.

IV. Se pertractează raportul pr. Vasile Șpan asupra contabilității fondului de asigurare. În legătură cu aceasta președintele raportează că membra fondului de asigurare, preoteasa Leontina Gan a trecut la cele eterne, și conform statutelor s'ar conveni să se plătească la mâna erezilor suma de 1200 Lei. Conferința condolează prin sculare pierderea prea de timpurie a membrei Leontina Gan. În ceea ce privește suma de 1200 și cu donația ce o face președintele de 300 Lei, nereflexând erezii la aceia sumă, să pună bază unui fond de ajutorare a copiilor săraci și orfani ort.-rom. din tractul Lupșa, care fond va purta numele repositatei.

În chestia unei notificări apărute în „Re-nașterea“ pr. Petru Sabău propune și conferința îndrumă și din a sa parte preoții a oficia serviciile divine și afară de biserică, cu stricta observare a tipicului bisericesc.

În chestiunea salarizării preoțimii, conferința după o discuție mai amănunțită încredințează pe membrii pr. Vasile Șpan și Petru Sabău să urmărească toate fazele prin care trece aceasta chestiune, și să înainteze la timp oportun memoriul în numele conferinței autorităților bisericești și corpurilor legiuitoare, precum și altor factori cu cădere, pentru a-i determina la o legiferare conform cu greutățile și lipsurile ce întâmpină preoții din Munții Apuseni. Lângă cererile ce le-a fixat congresul preoților ținut la București, în memoriu se va accentua trebuința unui spor de 25% la salar față de salarul preoților dela șes ce au primit pământ.

Exhaustat programul conferinței, membrii s'au depărtat cu dorul în suflete de a continua — și cu mai mare zel — lupta pentru ridicarea morală, culturală și materială a păstoriților.

Petru Sabău, preot.

Subvenție școlilor confesionale minoritare. Minoritățile noastre vrând să exploateze declarațiile de largă democrație a actualului guvern (pctele dela Alba-Iulia) îl asediază cu delegații peste delegații, în deosebi din partea bisericilor. Cum nu toți miniștri de resort cunosc situația materială

a bisericilor minoritare din Ardeal, impresionati de lamentările lor, fac declarațiuni cari jignesc interesele românismului din Ardeal. Așa min. instrucțiunii a promis delegației bisericii reformate, că statul român va subvenționa școlile confesionale reformate, — și fiindcă bugetul nu are un astfel de capitol, — va deschide un credit suplimentar. Dl ministru Costăchescu nu s'a gândit că statul român înainte de a da un singur ban școlilor confesionale minoritare, are de îndeplinit o datorie mare față de școlile confesionale românești, cari de 10 ani sunt folosite de stat, fără nici o chirie, lăsând să se ruineze truda de zeci de ani a bisericii noastre. Ar trebui să răfoiască dosarul școlilor noastre confesionale, care stă prăfuit în arhiva ministerului, să ne facă mai întâi nouă dreptate și apoi să stea de vorbă cu minoritarii!

* CRONICĂ *

Predică în Catedrală. Duminecă, în 17 Febr. va predica Pr. Simion Vasinca.

Sf. Sinod s'a deschis Luni, 4 Febr. c. ținând ședință sub prezidenția I. P. S. Sale Pimen. S'a discutat și fixat în mod definitiv textul Enciclicei serbării Sf. Paști, pentru a fi dată publicității. Dl Dr. A. Vlad ministru de culte a arătat Sf. Sinod stadiul tratativelor cu Jugoslavia privitoare la revendicările bisericesti și școlare ale românilor de acolo, spunând că tratativele decurg favorabil și interesele noastre vor fi apărate. Ședințele vor continua.

Indreptarea calendarului în Jugoslavia. În anul 1924 când am făcut îndreptarea calendarului Julian, biserica sârbească cu toate că promisese că și ea îl va îndrepta deodată cu noi și cu Grecii, nu a făcut-o. Acum ministrul de culte jugoslav a luat inițiativa de a face și în Jugoslavia îndreptarea calendarului, pornind din principiul practic de a micșora sărbătorile cari se țin după două calendare.

Decese. Pr. Laurențiu Curea, secretarul eparhiei noastre, a avut durerea să piardă pe iubita sa mamă, preuteasa *Lucreția Curea* n. *Lobonțiu*, care a încetat din viață

Duminecă, 3 Febr. c. după un morb greu în etate de 68 ani. O mai deplânge nemângăiatul soț pr. Gavril *Curea* paroh în *Dol*, pr. prof. Patriciu *Curea*, pr. Simion *Curea*, o fiică, doi frați, nurori, nepoți și nepoate. În mormântarea au făcut-o preoții din tract în frunte cu protopopul, iar răspunsurile au fost date de către corul studenților teologi din Cluj. Transmitem îndureratei familii condolențele noastre.

— Pr. prof. Emil *Nicolescu*, a avut de-a-semenea nemângăiată durere de a-și pierde mama, căci în ziua de 31 Ian. c. a adormit în Domnul în *Stânceni* preuteasa *Iuliana Nicolescu* n. *Ujica*, în al 63-lea an al vieții. O deplâng fii și fiice, între ei și pr. Alex. *Nicolescu* paroh în *Aluniș*, ginere pr. Ion *Sălăgean* paroh în *Idicel-sat* și *Petru Roșca*, sub-prefect *Tg.-Mureș*, etc. Sincerile noastre condolențe.

—∞—

ȘTIRI MĂRUNTE

Consiliul Central bisericesc a trimis redacției noastre următoarea mulțumire: „Odată cu începutul noului an 1929, ținem să Vă mulțumim pentru primirea regulată a revistei ce cu onoare conduceți“.

Activitatea Ateneelor din București este foarte bogată. Ziarele din Capitală au anunțat pe Dumineca trecută programul alor 14 atenee, având fiecare o conferință, recitări, muzică, teatru și cinematograf.

Împrumutul român s'a încheiat după două luni de pertractări. E în sumă de 102 milioane de dolari subscris de mai multe țări în frunte cu Franța, dobânda e de 7%, și din ei 25 milioane de dolari vor servi la stabilizarea leului, 20 milioane fondului de rulant al C. F. R., R. M. S. și tezaurului, iar 35 milioane pentru refacerea căilor ferate.

Ca urmare a împrumutului, dl Charles Rist, vice-gubernatorul Băncii Franței, va funcționa pe lângă Guvernul român, în calitate de consilier tehnic, cu un salariu anual de 6000 lire sterline, adică aproape 5 milioane Lei.

* BIBLIOGRAFIE *

Plivind ogorul lui Hristos. Rătăcirile sectante și combaterea lor, de diac. *Emanuel Hogaș* prof. la Seminarul „Sf. Ap. Andrei“ Galați, 1928. Lei 55.

În rândul cărților ce constituie literatura noastră de combatere a sectelor, cartea

păr. Hogaș ocupă un loc demn. O îndreptățesc cuprinsul bogat și forma limpede. În cartea aceasta de peste 120 pagini e cuprins tot materialul sectologic ce trebuie să intereseze azi pe orice român care-și iubește biserica și neamul său. Constă din introducere și 2 părți. În introducere se lămuresc noțiunile: sectologie și secte, apoi cauzele ivirii și răspândirii sectelor, precum și mijloacele și metodele de luptă cu sectarii. Partea primă cuprinde punctele de credință atacate de sectari, cu textele scripturistice pe care se bazează ei, interpretarea adevărată a acestor texte și textele de combatere. În partea a doua autorul expune origina, învățătura, cultul și organizarea fiecărei secte existente în țara noastră.

În cartea păr. Hogaș, fiecare preot poate afla un prețios sprijin în lupta sa cu sectarii. Pentru acest motiv o recomandăm călduros on. preoțimi. Se comandă la autor și librăria „Cartea Românească“ Cluj. b.

dacă apar în parohiile noastre astfel de călugări, aceștia n'au nici un fel de drept de a petrece în satele noastre. Preoții să avizeze imediat jandarmeria, ca să-i dețină și să-i escorteze. În acest scop au primit și organele administrative ordinele cuvenite.

Cluj, la 29 Ianuarie 1929.

Consiliul Eparhial.

Nr. 626—1929.

A V I Z

În temeiul dispozițiilor onor. Minister al Sănătății și al Cultelor, se aduce la cunoștința preoțimei noastre, că sunt oprite înmormântările în curtea acelor biserici, cari sunt separate de cimiter.

Înmormântările în acest loc se pot face numai cu aprobarea consiliului sanitar superior. Contravenienții vor cădea sub pedeapsa disciplinară.

Cluj, la 4 Februarie 1929.

Consiliul Eparhial

Nr. 20—1929.

3—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei vacante Șieulmare, în tractul Bistriței, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Parohia e de cl. II. și are 564 suflete.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- Casă parohială cu supraedificate economice, toate în stare bună și grădină.
- Sesiune parohială 28 jug. arător și fânaș.
- Salar dela stat, conform cvalificației.
- Dela fiecare familie o ferdelă de cucuruz sfărâmat și o zi de clacă, cari se pot răscumpăra și în bani cu 100 Lei.
- Stolele statorite.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile, susținute cu documentele de cvalificațiune regulamentară, la oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistrița și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta și în parohie pentru a cânta, predica, event. liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 8 Ianuarie 1929.

Oficiul protop. ort.-rom.

Grig. Pletosu, protopop.



PARTEA OFICIALĂ



CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ.

Nr. 431—1929.

A V I Z

Onor. Minister al cultelor ne înștiințează cu adresa Nr. 1980 din 17 Ian. a. c., că nu mai dă nici un fel de utensilii bisericești, cărți, vase, odoare, etc. Parohiile să nu mai facă prin urmare nici o cerere în acest scop, că acestea vor fi puse la dosar, fără răspuns. Aducem aceasta la cunoștință parohiilor noastre spre știre și conformare.

Cluj, la 26 Ianuarie 1929.

Consiliul Eparhial.

Nr. 580/1929.

A V I Z

Sf. Sinod a fost înștiințat că prin satele noastre umblă călugări vagabonzi, în special călugări afirmative veniți dela Muntele Athos, cari tulbură spiritele în popor cu fel și fel de credințe deșarte și cu propagandă împotriva calendarului îndreptat.

Atragem atenția preoțimei noastre, că

„V A T R A“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN CLUJ
FILIALĂ ÎN MOCIU

Bilanț General pe anul 1928.		Activa.	Pasiva.																																						
<table style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><td>Cassa</td><td style="text-align: right;">530.118·19</td></tr> <tr><td>Cambii 10,309.984·—</td><td></td></tr> <tr><td>Credit Cambial cu acop. Hipotecară 4,017.221·90</td><td style="text-align: right;">14,327.205·90</td></tr> <tr><td>Cont-Curent: Debitori</td><td style="text-align: right;">6,684.697·09</td></tr> <tr><td>Efecte</td><td style="text-align: right;">541.825·—</td></tr> <tr><td>Imobile: Casa institutului și alte realități</td><td style="text-align: right;">3,623.118·—</td></tr> <tr><td>Mobilier</td><td style="text-align: right;">12.000·—</td></tr> <tr><td colspan="2" style="border-top: 1px solid black; border-bottom: 1px solid black; text-align: right;">Lei 25,718.964·18</td></tr> </table>	Cassa	530.118·19	Cambii 10,309.984·—		Credit Cambial cu acop. Hipotecară 4,017.221·90	14,327.205·90	Cont-Curent: Debitori	6,684.697·09	Efecte	541.825·—	Imobile: Casa institutului și alte realități	3,623.118·—	Mobilier	12.000·—	Lei 25,718.964·18		<table style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><td>Capital social</td><td style="text-align: right;">3,000.000·—</td></tr> <tr><td>Fondul de rezervă</td><td style="text-align: right;">556.634·20</td></tr> <tr><td>Fondul cult. N. Ivan</td><td style="text-align: right;">64.464·60</td></tr> <tr><td>Fondul de pensie</td><td style="text-align: right;">184.695·60</td></tr> <tr><td>Fondul spec. de rez. pt. creanțele dub. 352.552·—</td><td style="text-align: right;">1,158.346·40</td></tr> <tr><td>Depuneri spre fruct. 15,731.134·24</td><td></td></tr> <tr><td>Dep. în Cont-curent 4,227.675·16</td><td style="text-align: right;">19,958.809·40</td></tr> <tr><td>Reescont</td><td style="text-align: right;">1,168.250·—</td></tr> <tr><td>Dividendă neridicată</td><td style="text-align: right;">12.870·—</td></tr> <tr><td>Interese transitoare</td><td style="text-align: right;">173.528·—</td></tr> <tr><td>Profit curat</td><td style="text-align: right;">247.160·38</td></tr> <tr><td colspan="2" style="border-top: 1px solid black; border-bottom: 1px solid black; text-align: right;">Lei 25,718.964·18</td></tr> </table>	Capital social	3,000.000·—	Fondul de rezervă	556.634·20	Fondul cult. N. Ivan	64.464·60	Fondul de pensie	184.695·60	Fondul spec. de rez. pt. creanțele dub. 352.552·—	1,158.346·40	Depuneri spre fruct. 15,731.134·24		Dep. în Cont-curent 4,227.675·16	19,958.809·40	Reescont	1,168.250·—	Dividendă neridicată	12.870·—	Interese transitoare	173.528·—	Profit curat	247.160·38	Lei 25,718.964·18	
Cassa	530.118·19																																								
Cambii 10,309.984·—																																									
Credit Cambial cu acop. Hipotecară 4,017.221·90	14,327.205·90																																								
Cont-Curent: Debitori	6,684.697·09																																								
Efecte	541.825·—																																								
Imobile: Casa institutului și alte realități	3,623.118·—																																								
Mobilier	12.000·—																																								
Lei 25,718.964·18																																									
Capital social	3,000.000·—																																								
Fondul de rezervă	556.634·20																																								
Fondul cult. N. Ivan	64.464·60																																								
Fondul de pensie	184.695·60																																								
Fondul spec. de rez. pt. creanțele dub. 352.552·—	1,158.346·40																																								
Depuneri spre fruct. 15,731.134·24																																									
Dep. în Cont-curent 4,227.675·16	19,958.809·40																																								
Reescont	1,168.250·—																																								
Dividendă neridicată	12.870·—																																								
Interese transitoare	173.528·—																																								
Profit curat	247.160·38																																								
Lei 25,718.964·18																																									

Profit și Perdere pe anul 1928.		Spese.	Venite.																				
<table style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><td>Inter. de Depuneri spre fructificare . 1,843.821·21</td><td></td></tr> <tr><td>Inter. de Reescont . 92.426·—</td><td style="text-align: right;">1,936.247·21</td></tr> <tr><td>Salare 376.100·—</td><td></td></tr> <tr><td>Marce de prezență . 21.150·—</td><td style="text-align: right;">397.250·—</td></tr> <tr><td>Dare 101.421·55</td><td></td></tr> <tr><td>Spese, porto 216.241·04</td><td style="text-align: right;">317.662·59</td></tr> <tr><td>Amortizare din mobilier</td><td style="text-align: right;">1.500·—</td></tr> <tr><td>Profit net</td><td style="text-align: right;">247.160·38</td></tr> <tr><td colspan="2" style="border-top: 1px solid black; border-bottom: 1px solid black; text-align: right;">Lei 2,899.820·18</td></tr> </table>	Inter. de Depuneri spre fructificare . 1,843.821·21		Inter. de Reescont . 92.426·—	1,936.247·21	Salare 376.100·—		Marce de prezență . 21.150·—	397.250·—	Dare 101.421·55		Spese, porto 216.241·04	317.662·59	Amortizare din mobilier	1.500·—	Profit net	247.160·38	Lei 2,899.820·18		<table style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr><td>Interese, provizie și chirie</td><td style="text-align: right;">2,899.820·18</td></tr> <tr><td colspan="2" style="border-top: 1px solid black; border-bottom: 1px solid black; text-align: right;">Lei 2,899.820·18</td></tr> </table>	Interese, provizie și chirie	2,899.820·18	Lei 2,899.820·18	
Inter. de Depuneri spre fructificare . 1,843.821·21																							
Inter. de Reescont . 92.426·—	1,936.247·21																						
Salare 376.100·—																							
Marce de prezență . 21.150·—	397.250·—																						
Dare 101.421·55																							
Spese, porto 216.241·04	317.662·59																						
Amortizare din mobilier	1.500·—																						
Profit net	247.160·38																						
Lei 2,899.820·18																							
Interese, provizie și chirie	2,899.820·18																						
Lei 2,899.820·18																							

Cluj, la 31 Decembrie 1928.

Dr. Laurian Gherman m. p., prezident.

Pentru contabilitate:

Ioan Dejenar m. p., dir. exec.
expert contabil.**D I R E C Ț I U N E A:**

Dr. Alex. Dragomir m. p. Aurel Ciortea m. p. A. Mandeal m. p. Dr. Victor Stanciu m. p.
 Ionel Comșa m. p. Dr. Ioan Runcanu m. p. Dr. Vasile Sava m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezentat și l-am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului.

Cluj, la 24 Ianuarie 1928.

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E:

Ioan Oțoiu m. p., președinte. Nicolae Vasiliu m. p. Dr. Dominic Stanca m. p.
 Ioan Stănescu m. p. Oliviu Sârb m. p., exp. contabil.